



உதயன்

விலை ரூபா 3-50

கடர் 5 பிரமோதாது ஸு புரட்டாதி மீ 16 உ செவ்வாய்க்கிழமை (02-10-1990) ஹிஜ்ரி 1410 ற. அவ்வல் 12 கதிர் 209

வாழ்வித அலுவலையும்

நகரில் ஆரம்பிக்காதீர்!

ஆயுதங்கள் மீது

யாழ்-கோட்டையில் இருந்து மேலும் சில ஆயுதங்களை விடுகலைப் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மீட்டுகிறார்கள். சிங்கப்பூர் தயாரிப்பான எஸ். ஏ ஆர் துப்பாக்கி-1, எஸ் எம் ஜி-2 துப்பாக்கி மருந்து-10 கிலோ, மிதிவெடிகள்-64, ரவைகள்-ஆயிரத்து 299, 60 எம். எம். மோட்டார் ஷெல்கள்-12, தலைக் கவசம்-10 ஆகியனவே மீட்கப்பட்டன. (உ)

வர்த்தகர்கள், பொதுமக்களுக்கு யாழ். அரச அதிபர் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், அக்டோபர் 2

“பொதுமக்களும், வர்த்தகர்களும் எக்காரணம் கொண்டும் யாழ் நகர மத்தியில் எந்தவித அலுவல்களையும் உடனடியாக ஆரம்பிக்க வேண்டாம்.”

யாழ். அரச அதிபர் திரு. அன்ரன் அல்பிரட் இவ்வாறு வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

யாழ்- நகரத்தின் மத்தியில் அமைந்துள்ள வர்த்தக நிலையங்கள், பஸ் நிலையப் பகுதி ஆகியவற்றில் மக்கள் நடமாடக்கூடிய சாதகமான குழ்நிலை இன்னமும் ஏற்படவில்லை. அதனால் அப்பகுதிகளில்

பொதுமக்களும், வர்த்தகர்களும் தமது நடவடிக்கைகளை எக்காரணம் கொண்டும் இப்போது ஆரம்பிக்க வேண்டாம் - என்று அரச அதிபர் தமது வேண்டுகோளில் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

சேதமுற்ற யாழ் நகரை புதிய பாணியில் திருத்தி அமைக்க முயற்சி எடுக்கப்பட்டு வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. (அ-3-5)

கரை ஒதுங்கிய சடலம்

குருநகர், அக் 2 ஆண் ஒருவரின் அழகிய சடலம் ஒன்று நேற்று காலை யாழ் கடற்கரை வீதி, திருச்சிலுவை சுருவசேவை நிலையத்தின் முன்பாகக் கடலில் கரை ஒதுங்கியது.

சடலத்தில் காணப்பட்ட சங்கிலியில் 786 என்ற இலக்கப் பதக்கம் ஒன்று காணப்பட்டது.

மற்றொரு சடலம் கடலில் வலையில் சிக்கிக் கிடப்பதாகவும் தெரியவந்தது. (உ-51)

படையினர் வரைந்த படங்கள்

யாழ்ப்பாணம், அக். 2 மண்டைதீவுப் பகுதியில் படையினர் தங்கியிருந்த சில வீடுகளில் ஆபாசமான படங்கள் கீறப்பட்டுள்ளன. அவற்றின் கீழ் சிங்களத்தில் கரிகளாலும், வெண்கட்டிகளாலும் ஆபாச வாசகங்களும் எழுதப்பட்டுள்ளன. (இ-3)

பிடிக்காத விசாரணை!

கொழும்பு, அக். 2 இஸ்ரவேல் உளவு ஸ்தாபனமான மொஸாட் நிறுவனத்தின் நடவடிக்கைகள் குறித்து விசாரணைக் குழு நியமிக்கப்பட்டது பாதுகாப்புத் துறை அதிகாரிகள் பலருக்கும் பிடிக்கவில்லையாம்! இதேவேளை இந்த விசாரணை மூலம் அரசியல்வாதிகள் பலரும் சங்கடநிலை ஏற்படும் எனவும் கொழும்பில் குற்றப்பாசுப் பேச்சுப்பகுதி கிறது. [அ]

உதயன் பணிமனை மீது வியாழன் நடந்த குண்டுவீச்சு

யாழ்ப்பாணம், அக். 2 கடந்த வியாழ்க்கிழமை நண்பகல் நாவலர் வீதியில் அமைந்துள்ள உதயன்-சஞ்சீவி பணிமனை மீது விமானத் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது என்பதை வாசகர்களுக்கு வேதனையுடன் அறியத்தருகிறோம்.

அன்று நண்பகல் 12-20 மணியளவில் வானத்தில் உறுமிக் கொண்டு வந்த மூன்று

பொம்மர்கள் நல்லூர்ப் பகுதியை வட்டமிட்டன.

அவற்றில் ஒன்று உதயன் பணிமனை மீது இலக்கு வைத்து மூன்று தடவைகள் குத்திப் பதிந்தது. நான்காவது தடவை உதயன் பணிமனையின் பிரதான கட்டடத்தை நோக்கி அது குண்டை வீசியது அடுத்தடுத்து மேலும் இரண்டு (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

யாழ். பாடசாலைகளை ஆரம்பிப்பதற்கு முயற்சி

யாழ்ப்பாணம், அக். 2 யாழ் 10ாவட்ட பாடசாலைகளை மீள ஆரம்பிக்க முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன

இதுசம்பந்தமான அவசரச் சுற்றுநிரும் ஒன்றை பிராந்திய கல்விப்பணிப்பாளர் திரு. ஆர். சுந்தரலிங்கம் நேற்றுச் சகல கோட்ட உதவிக்

கல்விப் பணிப்பாளர்களுக்கும் அனுப்பிவைத்தார்.

ஊரடங்கு உக்கரவு நீக்கப்பட்ட பகுதிகளில் உடனடியாகப் பாடசாலைகளைத் திறப்பதற்குப் பணிப்பாளர் நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறார்.

நேற்று அனுப்பப்பட்ட (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

குருமண் காட்டில் மோதல்

வவுனியா குருமண்காட்டு முகாமிலிருந்து நேற்று முன்தினம் காலை 6 மணிக்கு மூன்று பவள் கவச வாகனங்கள் சகிதம் வெளியேறி பெரும் எண்ணிக்கையான இராணுவத்தினர் மீது முகாமிலிருந்து சுமார் நூறு யார்தூரத்தில் வைத்து விடுத

லைப் புலிகள் தாக்குதல் நடத்தினர்

இந்தத் தாக்குதல் மூலம் 5 மணிவரை நீடித்த காவு - பின்னர் இராணுவத்தினர் இழப்புக்கூடாது முகாமுக்குத் திரும்பியதாகவும் விடுகலைப் புலிகள் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (உ)

கன்னாதிட்டி வங்கிக்கிளை வியாழன் முதல் இயங்கும்

யாழ். கன்னாதிட்டியில் உள்ள மக்கள் வங்கிக்கிளையும், பிராந்திய அலுவலகமும் வியாழன் முதல் இயங்க விருக்கின்றன. வங்கி அதிகாரி ஒருவர் இத்தகவலைத் தெரிவித்தார் யாழ் நகரத்தில் உள்ள இந்தக் கிளையையும், பிராந்திய அலுவலகத்தையும் இயக்குவதன் மூலம் ஓய்வூதியம் உட்பட முக்கிய கொடுப்பனவுகளை வழங்க முடியும்

என்றும் அந்த அதிகாரி தெரிவித்தார்.

கன்னாதிட்டிக் கிளையில் ஒரு ஷேல் வீழ்ந்து வெடித்ததால் சதம் ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் -

இன்றும், நாளைமும் வங்கிக் கட்டடங்களை சுப்புரவு செய்து வியாழ்க்கிழமை முதல் வங்கியை இயக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அந்த அதிகாரி தெரிவித்தார். (உ-3-5)

யுத்தத்தை தொடர்வதற்கு யொருளாதாரம் முட்டுக்கட்டை!

கொழும்பு, அக். 2 மூன்றரை மாதங்கள் போர் நடத்தியதன் விளைவை, பாதிப்பை இலங்கை அரசாங்கத்தின் உயர்மட்டத்தினர் இப்போது மெதுவாக உணர்ந்துகொள்கிறார்கள். அங்கு அறியவருகிறது. அவர்களின் அடிவயிறு நோக ஆரம்பித்துள்ளதாம்.

யுத்தத்தைத் தொடருவது பெரும் பொருளாதாரத் தற்கொலை என்றும் அதே வட்டாரங்கள் கருதுகின்றன வாம்.

யுத்தம் தொடர்ந்தால் பொருளாதாரத் துறையில் பாரிய அளர்த்த நிலை தோன்றுவது தவிர்க்க முடியாதது [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

மண்டைதீவு - அல்லைப்பிட்டி சுடுகாடு போல் காட்சி

மண்டைதீவு, அல்லைப்பிட்டி மக்கிராமங்கள் சுடுகாடாகக் காட்சி அளிக்கின்றன.

கடந்த வெள்ளிக்கிழமை மண்டைதீவு, அல்லைப்பிட்டி பகுதிகளில் இருந்து மீட்டக் கு வீதி ஊடாக இராணுவத்தினர் ஊர்காவற்றுறை நோக்கிச் சென்றதை அடுத்து

மண்டைதீவு மக்கள் தமது இருப்பிடங்களைப் பார்க்கச் சென்றனர்.

அங்கு அவர்களில் பலரின் வீடுகள் புல்டோசர்களால் தரைமட்டமாக்கப்பட்டிருந்தன. ஆலயங்கள், தேவாலயங்கள் சேதமாக்கப்பட்டிருந்தன. (இ-3)

பணம் வந்து சேர்ந்தது!

யாழ். மாடத்தில் உள்ள அரச நிறுவன ஊழியர்களுக்கு செப்டம்பர் மாதச் சம்பளக் கொடுப்பனவுகளை வழங்குவதற்குத் தேவையான பணத்தில் ஒரு பகுதி நேற்று பருத்தித்துறைக்கு வந்த கப்பலில் வந்து சேர்ந்தது.

ஏற்கனவே இந்த விடயம் சம்பந்தமாக கொழும்புக்கு விவரம் அனுப்பிய திணைக்களம், கூட்டுத்தாபனம் ஆகியவற்றின் ஊழியர்களுக்கு வேதனம் வழங்கவே பணம் கப்பலில் வந்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ-3-5)

யாழ். பிரதம தபாலகம் மீண்டும் பழைய இடத்தில்

யாழ்ப்பாணம், அக். 2 யாழ்-பிரதம தபால் அலுவலகம் எதிர்வரும் வியாழ்க்கிழமை முதல் பிரதான வீதியில் உள்ள பழைய இடத்தில் இயங்க இருக்கிறது.

பிரதம தபால் அதிபர் திரு. எஸ். பரராஜசிங்கம் இதைத் தெரிவித்தார்.

யாழ்-பிரதம தபால் அலுவலகம் இந்து மகளிர் கல்யாணியில் தற்காலிகமாக இயங்கி வந்தது தெரிந்ததே.

பழைய இடத்தில் இது மீண்டும் இயங்கினாலும் பதிவுத் தபால்கள் ஏற்றல், தபால் விநியோகம் போன்ற வேலைகளை தற்சமயம் நடைபெறும் என்றும் -

காலக்கெதியில் மணி ஓடர் வழங்கும் வேலைகள் ஆரம்பிக்கப்படும் என்றும் தபால் அதிபர் மேலும் தெரிவித்தார். (இ-3-6)

பிரெஞ்சு 'மிக்' விமானம் வாங்க இலங்கை முயற்சி!

கொழும்பு, அக். 2 பிரெஞ்சு உற்பத்தியான மிக் ஜெட் சண்டை விமானங்களை இலங்கை அரசு வாங்க நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாக அறியப்படுகிறது.

குறிப்பிட்ட இலக்குகளை வெற்றிகரமாகத் தாக்குவதற்கு ஏற்றதாக பிரெஞ்சு மிக் ஜெட் சண்டை விமானங்கள் இருப்பதாகவும் - வட்டாரங்களில் விடுத

லைப்புலிகளின் இலக்குகளைத் தாக்கி அவர்களின் அரண்களை உடைப்பதற்கு இச் சண்டை விமானங்களே சிறந்தவை என்று பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் கருதுவதாகவும் - கொழும்பில் இருந்து வெளிவரும் 'சண்டை ஜலண்டர்' செய்தி வெளியிட்டிருக்கிறது.

இந்த ரகவிமானங்கள் 500 [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

TYPEWRITERS

தட்டச்சு இயந்திரங்கள் வாங்கவும், விற்கவும் சிறந்த முறையில் திருத்தவும் மற்றும் தமிழ், ஆங்கிலம் ரைப்பிங் வேலைக்கும் Fudo Enterprises, பிரதான விதி, மானிப்பாய், Siva Studio மேல்மாடி. (சி-5219)

"நிலவே நீ மயங்காதே"

மீரா வெளியீடு "இந்திரா பிரியதர்ஷினி" எழுதியது தவிக்கும் பெண்மனம். தடுமாறும் பெண்மனம். செய்வதறியாது திகைக்கும் பெண்மனங்களை இந்நாவலில் சந்தியுங்கள். 40/ரூபா. தூர்க்காஸ்ரேசனேர்ஸ், கன்னாகம், ஸ்ரீகாந்தபுத்தகசாலை நல்லூர். [14335]

இடமாற்றம்

அரஸ் ஜவுளியகம் இலா 146 நவீன சந்தை, யாழ்ப்பாணம் மண்டல ரேடர் (புத்தகசாலை) இலா. 2, பஸ்நிலையம் ஆஸ்பத்திரி வீதி யாழ்ப்பாணம் ஆகியன தற்போது இலா. 256, பருத்தித்துறை வீதி, (நல்லூர் திரை முன்பாக) நல்லூர் யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரியில் இயங்குகின்றன என்பதை வாடிக்கையாளர்களுக்கு அறியத்தக்கின்றோம். [13938]

போட்டோஸ்ரந்த

போட்டோஸ்ரந்த பிரதிகளை பெற்றுக் கொள்ள கிளின் கட்ட. 37. சிவசுருநாதன் வீதி, பிறவுண் வீதி, யாழ்ப்பாணம் வேலை நேரம்: 10 மணி முதல் 3 மணி வரை. (சி/5218)

"இலவசம் நாவல்கள்"

சந்தர்ப்பத்தை தவறவிடாதீர்கள். 1989 இல், 1990 இல் மீரா வெளியீடுகளாக வெளிவந்த, உயிரோட்டமான நாவல்கள் 100/- ரூபாவுக்கு புத்தகங்களை வாங்குபவர்களுக்கு 40/- ரூபாவுக்கு புத்தகங்கள் இலவசமாக வழங்கப்படுகிறது. தூர்க்காஸ்ரேசனேர்ஸ் கன்னாகம், திருக்கணிதம் புத்தகசாலை, சவச்சேரி, ஸ்ரீகாந்தபுத்தகசாலை நல்லூர். [14336]

வடக்கு - கிழக்கு நெருக்கடி குறித்து

நியூயோர்க்கில் பேச்சு நடக்கலாம்

நியூயோர்க், அக். 2 வடக்கு - கிழக்கு நெருக்கடி குறித்து நியூயோர்க்கில் இந்திய - இலங்கை வெளியுறவு அமைச்சர்களுக்கு இடையே முக்கிய பேச்சுக்கள் இவ்வாரம் நடைபெறலாம் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

ஐ நா பொதுச் சபைக் கூட்டத்தில் கலந்துகொள்ள இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் இந்தர்குமார் குஜராலும் இலங்கை வெளியுறவு அமைச்சர் ஹரோல்ட் ஹெரத்தும் நியூயோர்க்கில் தற்சமயம் தங்கி உள்ளனர்.

இலங்கை வெளியுறவு அமைச்சர் செயலாளர் பெர்னாட் திலகரத்தினாவும் நியூயோர்க் சென்று இருக்கிறார்.

திரு. குஜராலின் கொழும்பு விஜயம். இந்தியாவுக்கு தமிழ் அதிகம் சென்றது, தமிழ் மக்களின் பாதுகாப்பு ஆகியன குறித்து இப்பேச்சுவார்த்தைகள் அமையலாம் என்று தெரிகிறது.

அமைச்சர் குஜரால் வியாழ்கிழமை வரையும் இலங்கை வெளியுறவு அமைச்சர் ஹரோல்ட் ஹெரத் அடுத்த

வாரம் வரையும் நியூயோர்க்கில் தங்கி இருப்பர் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

[இ-எ]

விமானக் கட்டணம்

உயர்ந்தது

கொழும்பு, அக். 2 சர்வதேச விமானக் கட்டணங்கள் நேற்று முதல் ஏழு சத வீதத்தினால் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளன. [இ-எ]

பட்டதாரி பயிலுநருக்கு பயிற்சி

கொழும்பு, அக். 2 வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபையில் பட்டதாரி பயிலுநர்களாகப் பணிபுரியும் 25 க்கு அதிகமானோருக்கு மூன்று நாள் தொடர் பயிற்சி கருத்தரங்கு நடத்தப்படவுள்ளது.

இம் மாதம் 8 ஆம் திகதி தொடக்கம் 11 ஆம் திகதி வரை இக் கருத்தரங்கு மாகாணசபையின் மாநாட்டு மண்டபத்தில் நடைபெறும் என்பது தெரிவிக்கப்படுகிறது. [இ-எ]

நெடுந்தீவில் கால்நடைகள் உணவு-நீர்தேடி அலைகின்றன

நெடுந்தீவில் கால்நடைகள் உணவு குடி தண்ணீர் என்பன கிடைக்காது அலைகின்றன. சமீபம் வரட்சி நிலவுவதால் மாடுகள் சில காட்டுப்பகுதி

களில் இறந்து கிடக்கின்றன. தம்மிடம் உள்ள கால்நடைகளை விற்பதில் பலரும் ஆர்வம் காட்டி வருகின்றனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. [இ-11]

வடக்கு - கிழக்கு பிரச்சினை தீர்வு குறித்து ஹமீத் கருத்து

கொழும்பு, அக். 2 இலங்கையின் இறைமை ஒருமைப்பாடு ஆகியவற்றுக்குப் பங்கமேற்படாத வகையில், சகல இன மக்களின் பாதுகாப்பையும் உறுதிப்

படுத்தக் கூடியதான தீர்வு ஒன்றையே வடக்கு - கிழக்கு பிரச்சினைக்கு காணவேண்டும். இப்படி அமைச்சர் ஹமீத் தெரிவித்தார். [இ-எ]

126 தங்கப்பதக்கங்கள் பெற்று சீனா முன்னணியில்

பீகிங், அக். 2 சீனாவின் தலைநகர் பீகிங் கில் தற்போது நடைபெற்று வரும் பதினொராவது ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டியில் இதுவரை 126 தங்கப்பதக்கங்களைப் பெற்று சீனா முதலாவது இடத்தில் உள்ளது. 29 தங்கப்பதக்கங்களைப் பெற்ற ஜப்பான் இரண்டாவது இடத்திலும் -

ஒரு வெள்ளி, ஒரு வெண்கலம் பதக்கங்களைப் பெற்ற இலங்கை பதினெட்டாவது இடத்திலும் உள்ளன. [இ-எ]

பிரிட்டன் பிரான்ஸ் நிராகரிப்பு

லண்டன், அக். 2 வளைகுடாப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண பேச்சுக்களை நடத்த வருமாறு ஈராக் ஜனாதிபதி சதாம் ஹுசைன் விடுத்த வேண்டுகோளை பிரிட்டனும் பிரான்ஸும் நிராகரித்துவிட்டன. [இ-எ]

ராஜினாமா வாயஸ் கோரிக்கை:

தேவிலால் நிராகரிப்பு

இந்திய அரசில் புதிய நெருக்கடி

புதுடிப்பி, அக். 2 எம்.பி. பதவியை ராஜினாமாச் செய்யும் முடிவை வாயஸ் பெறும்படி பிரதமர் வி.பி.சிங் விடுத்த கோரிக்கையை முன்னாள் துணைப் பிரதமர் தேவிலால் நிராகரித்து விட்டார்.

இது தொடர்பான நெருக்கடியின் ஒரு கட்டமாக தேவிலால் தனது எம்.பி. பதவியை ராஜினாமாச் செய்தார்.

இதே வேளை - தேவிலாவின் ராஜினாமாவால் வி.பி.சிங் தலைமையிலான தேசிய முன்னணி அரசு ஆட்டம் காணாது என்று ஜனதா தளத்தை வைத்து ஆர். பொம்மை நம்பிக்கை தெரிவித்திருக்கிறார்.

இதனைத் தொடர்ந்து தேசிய முன்னணி அரசு புதிய நெருக்கடி ஒன்று தோன்றியிருப்பதாக கருதப்படுகிறது. பிற்படுத்தப்பட்ட மக்களுக்கு கூடுதல் வேலை வாய்ப்பு வழங்கும் மண்டல் கமிஷனின் பரிந்துரைகளை அமுல் செய்யும் இந்திய அரசின் முடிவுக்கு கண்டனம் தெரிவித்து மாணவர்கள் கிளர்ச்சியில் ஈடுபட்டிருப்பது

இதனிடையில் - கடந்த

மசகு எண்ணெய் விலை உயர்வு

உலக சந்தையில் மசகு எண்ணெயின் விலை ஒரு பீப்பாய் 40 அமெரிக்க டொலராக அதிகரித்துள்ளது. கடந்த பத்தாண்டுகளில் இது போன்ற விலை அதிகரிப்பு ஏற்பட்டதில்லை என்று பி.பி.சி அறிவித்தது. பொருளாதாரத் தடையால் மூச்சுத் திணறும் நிலை ஈராக்குக்கு ஏற்படுமானால், அது மத்திய கிழக்கில் உள்ள எண்ணெய் வயல்களையும் இஸ்ரவேலையும் தாக்கும் என்று ஜனாதிபதி சதாம் ஹுசைன் எச்சரித்ததைத் தொடர்ந்து உலக சந்தையில் எண்ணெயின் விலை அதிகரித்து என்று தெரிவிக்க

3ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



அன்னை மடியில்: 20 - 04 - 1926
ஆண்டவனடியில்: 04 - 10 - 1987
திதி: 01 - 10 - 1990

திருமதி அன்னமுத்து தம்பிராசா

எங்கள் அன்புத் தெய்வமே! நீங்கள் மறைந்து மூன்றாண்டு சென்றதம்மா உங்கள் உடம்பு அளிந்ததெளிய நீங்கள் எங்கள் மனதில் என்றும் நிலைத்திருக்கும் அன்புத் தெய்வமே, இன்னமும் எங்கள் துயர் ஓயவில்லையே, அன்புடனும், பண்புடனும், அறிவுடனும் இல்லறம் நடத்தி இறைவனடி சேர்ந்த எங்கள் தெய்வத்தின் ஆத்ம சாந்திக்கு இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம். கணவன், பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். கா. தம்பிராசா, கன்னாகம் தெற்கு, கன்னாகம். [14346]

31ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி



வீரஜனம் 30 - 09 - 1965
வீரமரணம் 02 - 09 - 1990

கடற்புலி கப்டன் மோகன் மேத்திரி

காசிநாதன் - நகுலேஸ்வரன் (வல்வெட்டித்துறை) நெஞ்சம் மறக்குமோ! கலம் கட்டும் தளம் அமைத்து கடல்நீரில் கேரலம் வரைந்து நிலம் காக்கும் நெடும் பணிக்கே நீ சிந்திய வேர்வைதனை நெஞ்சம் மறக்குமோ! வளம் காண வேண்டும் மருந்தொடு வள்ளம் கரை சேர வரும் வழி களம் தாண்டிய கடற் பரப்பில் காலன் இடை மறைத்த கோலம் அறியுமோ! உளம் தளரா உறுதியோடு உடன் வந்தாரை விலக்கி நின்று இளம் - பிறை குடிய பெருமானாய் இவன் எரித்த முப்புரம் நினைவில் கொள்ளுமோ நே(ர்)த்தியாய் செயல் வடித்து நெடு நோக்க தாய் பணிமுடித்த மேத்திரி - மோகன் எனும் பொற்பிறவியை மேதிரி தனியே விழி எங்கு காணுமோ நண்பர்கள். வல்வெட்டித்துறை. [14347]

தெல்லிப்பழை ப. நோ. கூ. சங்கம்
(வரைவுள்ளது)
லண்டன் பிறமன்
பரீட்சார்த்திகளின் கவனத்திற்கு

பரீட்சைக்கு விண்ணப்பித்தவர்கள் 04- 10- 1990 அன்று தெல்லிப்பழை சந்தியிலுள்ள காரியாலயத்தில் காலை 9 மணிக்கு சந்திக்கவும்.

பொதுமுகாமையாளர்.
[சி/5225]

உதயன்

இல: 292/2, நாவலர் வீதி, தொலைபேசி: 2288
யாழ்ப்பாணம், த. பெ. இலக்கம்: 23
02 - 10 - 1990

உங்கள் உதயன்

ஐந்து தினங்களுக்கு முன்னர் உதயன் பணி மனை வீது விமானத்தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. உயிர்ச் சேதமும் உடைமைச் சேதமும் உண்டாக்கப்பட்டன. உதயன் பணி மனை ஒலிக்கும் குரலை நகக்குவதற்காக அரசாங்கம் செய்த காட்டுேரண்டித்தனமான நடவடிக்கை

யுடைய தாக்குதலில், அரசு படை எங்கள் ஊழியர்களைப் பலி எடுத்தது; இருவரை ஊனமாக்கி பலக அச்சு உடைமைகளை நாசமாக்கியது. இவற்று நாசம் செய்வதன் மூலம் உதயன் பணி மனை இடலாம் அல்லது மறையச் செய்துவிடலாம் என்பதும் நாசமும் அதன் படைகளும் அதிகாரிகளும் கைக்கூடும்.

ஐந்து வருட காலமாக, தமிழ் மக்களின் நலன் பாதுகாப்பிற்காக, உதயன் ஆற்றிய பணிகளை நினைவுகூர்வதற்காக, உதயன் ஆற்றிய பணிகளை, அழுத்தங்கள், பயமுறுத்தல்கள், துப்பாக்கி மீட்டல்கள், பல பக்கங்களாலும் வந்த பண்பற்ற கொடுபுகள் என்பவற்றுக்கு மத்தியிலும், அவற்றை எதிர்கொண்டே, உதயன் மக்களின் குறைபாடுகளையும், அவர்களின் அவலங்களையும் அச்சுவடிவத்தில் சுந்தரன் என்பது பலருக்கும் தெரியாமல் இருக்கலாம்.

பத்திரிகை ஒரு சமுதாயத்தின் கண்ணாடி! அது மக்களின் காவலன்; சனநாயகத்தின் காவல் நாய்; மக்களின் துயர்போக்க உதவும் நண்பன்; அவர்கள் இன்னலுறும் வேளையில் தோன்றாதுணை. கண்டிக்க வேண்டிய வேளையில் கண்டிக்கும், பாராட்ட வேண்டிய நேரத்தில் பாராட்டியும் தன்னைச் சூழ்ந்துள்ள மக்களுக்கும், அரசுக்கும் புத்திமதி— ஆலோசனை— நல்கும் சகபாடி; என்ற பன்முகப்பட்ட நிலைகளில் நெறிவழுவாமல், நிலை குலையாமல், பத்திரிகை தர்மத்தின் பண்பு பழுதுறாமல் பணிசெய்து வருபவன் உதயன் என்பதை அவனின் லட்சக்கணக்கான வாசகர்கள் அறிவார்கள், உதயனின் நம்பகத் தன்மை, தாம் சேவை என்பவற்றை எடைபோடும் நிதிபதிகளும் அவர்களே.

ஒரு பத்திரிகையின் நாயகன் - தலைவன் - அதன் வாசகன்; அதாவது மக்கள் அந்த நாயகனின் வீரப்புவெறுப்புகளைப் பிரதிபலித்து அவனுக்கு நலமானதை, நயமானதைச் செய்வதே பத்திரிகையின் கடமை.

அந்த வகையில், ஈழத்தமிழ் மண்ணில் இருந்து வெளிவரும் நாளேடு என்ற வகையில், மக்களின் பக்கம் மட்டுமே சார்ந்து நின்று உதயன் பணிபுரிகிறது. ஒரு சுதந்திரமான, சுயேச்சையான, நடுநிலைமைப் பத்திரிகைக்குரிய சகல குணாச்சங்களையும் அவன் கூடியவரை கைக்கொள்கிறான். எதிலும் கோணல் செய்ய நினைப்பதில்லை. பத்திரிகை ஒன்றுக்குரிய உரிமைகளை விற்று எவருக்கும் சரணாகதி அடைய எண்ணியதில்லை.

அதன் மேலும்— சனநாயகம், எழுத்துச் சுதந்திரம் குறித்துப் பறைசாற்றும் அரசு—

பத்திரிகைப் பணியைப் பயனுள்ளதாக்குவதற்காகப் பரவலாக்கம் செய்யப்போவதாகக் கூறி, ஆணைக்குழுவும், ஆலோசனைகளும் நடத்தும் அரசு— உதயன் வீது என்ன தவறைக் கண்டது? உதயன்—

ஈழத்தமிழரின் அபிவிருத்திகளை வெளிப்படுத்துவதும்— அரசினதும் அதனைச் சார்ந்தவர்களதும் அநீதிகளை எடுத்துச் சொல்வதும்—

தமிழர்களுக்கு இழைக்கப்படும் இன்னல்களை அம்பலப்படுத்துவதும், அவர்களின் வேதனைக்குரலை ஒலிபெருக்குவதும்—

தகவல் சுதந்திரத்துக்கும், எழுத்துச் சுதந்திரத்துக்கும், பத்திரிகை சுதந்திரத்துக்கும் முரணான குற்றங்கள் என்று அரசு கருதுகிறதா?

அப்படியானாலும் சனநாயகத்தின் காவலான— எழுத்துச் சுதந்திரத்தின் முதல் வடிவமான— பத்திரிகையை இவ்வாறா தண்டிப்பது? ஒரு பத்திரிகை தவறியதைத் தவிர்த்தல் தண்டிக்க நிதிமன்றம் உண்டு; தவிரவும் பல வரன்முறைகளும், நெறி ஒழுங்குகளும் இருக்கின்றனவே. அவற்றை எல்லாம் மறந்து, அரசு விமானத் தாக்குதலை தேர்ந்தெடுத்தது ஏன்?

உதயன் பணிமனையின் எழுதுகோல்களும், அச்சு இயந்திரங்களும், அரசு படைகளுக்கு ஆயுதங்களாகத் தெரிந்தனவா?

கொழும்பில் இருந்து வெளிவரும் தினசரிகள் சிங்களவர் நலன் குறித்துப் பேச முடியுமென்றால், அரசின் பிரசாரத்துக்கு ஒத்தாதலாம் என்றால்—

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து வெளிவரும் உதயன் தமிழர் நலன் குறித்து, உண்மை நிலை குறித்து உலகுக்கு எடுத்துச் சொல்ல முடியாதா? சொல்லக் கூடாதா?

ஐயகோ! ஸ்ரீலங்கா அரசாங்கத்தின் பத்திரிகைச் சுதந்திரமே சனநாயகக் கோட்பாடுகளே! செத்தொழியுங்கள்! அப்போதுதான் உலகில் பத்திரிகைத் தர்மம் உயர்ந்து ஒளிவீச இயலும்.

நிதியும், தர்மமும் எங்கள் பக்கத்தில் இருக்கப் பாடுபடுவோம் என்ற உறுதியுடன், தமிழ் மக்கள் ஆதரவு உள்ளவரை அவர்களுக்குப் பணிபுரிவது என்ற இலட்சியத்துடன், தெய்வசக்தியின் பலத்தை நம்பி, அகிம்சா முர்த்தி அண்ணல் காரதியின் பிறந்ததினமான பின்பு உதயனை (மிகச் சிறிய இடைவெளியின் பின்) உங்கள் கைகளில் தவறுவிடுகிறோம்.

அரசு ஊழியர் கடமைக்குச் செல்ல போக்குவரத்து வசதிகள் தேவை

அரசு அதிபர் அவசர கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், அக். 2
"வெளிமாவட்டங்களில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து யாழ்ப்பாணம் வந்துள்ள அரசு ஊழியர்கள் தமது வேலைக்கு செல்லத் தயாராக இருக்கிறார்கள். ஆனால் போக்குவரத்து வசதி இல்லாத காரணத்தாலேயே அவர்கள் வேலைக்கு திரும்ப முடியாதுள்ளது. உடனடியாக போக்குவரத்து வசதிகளைச் செய்து அவர்கள் தமது வேலை இடங்களுக்கு செல்ல நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்"

அத்தியாவசிப சேவைகள் நாயகத்துக்கு யாழ். அரசு

கௌரி காப்பு விநியோகம்

யாழ்ப்பாணம், அக். 2
திருகோணமலை ஸ்ரீ பத்ர காளி கோயில் கேதார கௌரி விரதம் கடந்த சனிக்கிழமை ஆரம்பமாகியது.

எதிர்வரும் 18 ஆம் திகதி கௌரி நோன்பும் காப்புக் கட்டும் தினமுமாகும். இத்தினத்தில் விரதம் இருந்து காப்புக் கட்டும் குடாநாட்டு அடியார்களின் திருமலையிலிருந்து இடம் பெயர்ந்த அடியார்கள் ஆகியோரின் வசதி கருதி, திருகோணமலையிலிருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்குக் காப்புக் கோண்டுகொண்டு வந்து விநியோகிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஆலய ஆதிபர்த்தா கோ. ரவிச்சந்திரர் குருக்கள் இத்தகவலைத் தெரிவித்தார்.

பக்தர்கள் கல்வியங்காடு இலங்கைநாயகி அம்மன் ஆலயத்துடன் தொடர்பு கொண்டு திருக் காப்புப் பெற்றுக் கொள்ளலாம் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ)

வீடுகள், பொது இடங்கள் தலைமன்னாரில் எரிப்பு

யாழ்ப்பாணம், அக். 2
தலைமன்னார் மேற்குச்சந்தி இராணுவ முகாமிலிருந்து அண்மையில் வெளியேறிய இராணுவத்தினர் அங்கிருந்து செல்லும்போது அப்பகுதியிலிருந்த பல வீடுகள், கடைகள் மற்றும் பொது இடங்கள் பல வற்றைச் சூறையாடிய பின்னர் அவற்றை எரித்ததாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. தேற்படி முகாமை மூடி விட்டு அங்கிருந்து வெளியேறி தலைமன்னார் துறை கடற்படை முகாமுக்குச் சென்ற

தேங்காய் திருடர் குருநகர், அக். 2

நள்ளிரவில் தோட்டத்தில் புருந்த திருடர்கள் நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட தேங்காய்களைப் பிடுங்கி உரித்து எடுத்துச் சென்றனர். இச்சம்பவம் கடந்த 24 ஆம் திகதி அரியாலை பூம்புகார் பகுதியில் இடம் பெற்றது. (இ-51)

விவசாய அலுவலகம் இடம் மாற்றம்

கிளிநொச்சி உதவி விவசாயப் பணிப்பாளர் [விரிவாக்க] அலுவலகம் வட்டக்கச்சி விவசாயப் பண்ணைக்கு இடம் மாற்றப்பட்டுள்ளது. சகல வெளிக்கள விவசாயப் போதனாசிரியர்களும் வருகின்ற 10 ஆம் திகதி காலை வட்டக்கச்சி விவசாயப் பண்ணைக்கு சமூகமளிக்க வேண்டும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-52)

அதிபர் திரு அன்ரன் அல் பிரட் மேற்கண்டவாறு அவசர கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

திருகோணமலை, மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்டங்களில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து இங்கு வந்துள்ள அரசு, கூட்டுஸ்தாபன ஊழியர்களுக்கு பதவியை விட்டு நீங்கியதாகக் கூறும் கடிதங்களை அந்த அந்த திணைக்களங்கள் தற்சமயம் அனுப்பி வருகின்றன.

இது தொடர்பாக அந்த அரசு ஊழியர்கள் அரசு அதிபரிடம் முறையிட்டதை அடுத்தே அவசர கோரிக்கையை அவர் விடுத்துள்ளார்.

அதேவேளை வெளிமாவட்டத்தில் இருந்து இடம்

உயிர் - உடைமை சேதம் பற்றி அறிக்கை சமர்ப்பிக்க பணிபு

கொழும்புத்துறை, அக். 2
யாழ் மாவட்டத்தில் கடந்த ஜூன் மாதம் முதல் விமானத்தாக்குதல்கள், துப்பாக்கிச்சூடு, வெடித் தாக்குதல்கள் ஆகியவற்றால் ஏற்பட்ட உயிரிழப்புகள், உடற் சேதங்கள் குறித்து ஒவ்வொரு வாரமும் அறிக்கை சமர்ப்பிக்குமாறு உதவி அரசாங்க

மருந்து மாத்திரைகளும் படைவினரால் பறிமுதல்

யாழ்ப்பாணம், அக். 2
யாழ். குடாநாட்டுக்குள் மருந்துவகைகளை எடுத்துச் செல்வதற்கும் தற்போது படைவினர் அனுமதி மறுத்து

நிவாரணம் வழங்க அவசரக் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், அக். 2
தனியார் நிறுவனங்கள், கூட்டுத்தாபனங்கள், சபைகள் ஆகியவற்றைச் சேர்ந்த மாதாந்தம் ஆயிரத்து 500 ரூபாவுக்கு மேல் வருமானம் பெறுவோருக்கும் மற்றும் ஓய்வுதியம் பெறுவோருக்கும் நிவாரணம் வழங்கப்பட வேண்டும்.

மேற்கண்ட அவசர கோரிக்கையை பாதிக்கப்பட்டவர்கள் பலரும் அரசு அதிபரிடம் விடுத்துள்ளனர். தற்போதைய சூழ்நிலையில் பொருள்களின் விலை வாகிகள் உயர்ந்துள்ளதால் நிவாரணம் வழங்க வேண்டுகிறார்கள். (இ-6)

பெயர்ந்த அரசு ஊழியர்கள் கடந்த மாதம் 3 ஆம் திகதிக்கு பின் யாழ். செயலகத்திலும், உதவி அரசாங்க அலுவலகங்களிலும் கையொப்பம் இட அனுமதி மறுக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-3)

விஷேட கூட்டம்

எதிர்வரும் 4 ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை காலை பத்து மணிக்கு யாழ் உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர் அலுவலகத்தில் விஷேட கூட்டம் ஒன்று நடைபெறும். பிரதேச சபைகளின் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர்கள் நகரசபைகளின் செயலாளர்கள் ஆகியோர் தவறாது சமூகமளிக்க வேண்டும் என்று யாழ் பிரதேச உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர் திரு. சுந்தரம் உவகலாலா கோரியுள்ளார். (இ-30)

உயிரிழப்புகளைத் தமது பகுதி பதிவாளரிடமும் - ஏனைய சேதங்களைத் தமது பகுதி கிராமசேவையாளரிடமும் பதியுமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது

அதிபர்களினால் கிராம சேவையாளர் பணிக்கப்பட்டுள்ளனர். உயிரிழப்புகளைத் தமது பகுதி பதிவாளரிடமும் - ஏனைய சேதங்களைத் தமது பகுதி கிராமசேவையாளரிடமும் பதியுமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. (இ-30)

படைவினரால் பறிமுதல்

வருகின்றனர். வெளிமாவட்டங்களில் இருந்து வவுனியா ஊடாக யாழ்ப்பாணத்துக்குள் பிரவேசிக்கும் பயணிகளுக்கே இந்தத் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆரம்பத்தில் மெழுதகிரி தீப்பெட்டி, எரி பொருள்களையே எடுத்துச் செல்லப் படையினர் தடை விதித்திருந்தனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

மதவாச்சி ரயில் நிலையத் தடை முகாமில் உள்ள படையினரே ரயிலில் வரும் தமிழ்ப் பயணிகளிடம் மருந்துவகைகளைப் பறிமுதல் செய்கின்றனர்.

பனடோல் குளிகைகள், நெஞ்சுவலிக்குப் பாவிக்கும் மாத்திரைகளைக் கூடப் பயணிகள் கொண்டு செல்ல அனுமதி மறுக்கப்படுகிறது. "நீங்கள் புலிகளுக்குக் கொண்டு போய்க் கொடுத்து விடுவீர்கள்" எனத் தடை முகாமில் உள்ள பொலீஸார் கூறுகின்றனர். (இ-6)

ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்கள்

சாவகச்சேரி, அக். 2
சாவகச்சேரிப் பகுதியில் மந்துவில், வரணி, உசன், வரணி ஆகிய இடங்களில் ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களை அமைக்கப்பட இருக்கின்றன. சுகாதார வைத்திய அதிகாரி டாக்டர் தா. சிவபாதம் இதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளார். (இ-31)

காங்கேசன் பகுதியில்

நேற்றும் பொம்மர் தாக்கு!

காங்கேசன்துறை, பலாலி பகுதிகளில் நேற்று மூன்றாவது நாளாக பொம்மர் தாக்குதல்கள் இடம்பெற்றன. நேற்றுக் காலை 11.30 மணி முதல் பொம்மர் கள்காங்கேசன் சீமெந்து தொழிற்சாலையின் குவாரிப் பக்கம் உட்பட பல பகுதிகளில் குண்டுகளை வீசின. ஹெலிகார்ட்டும் தொடர்ந்து மாவிட்டபுரம், காங்கேசன்துறைப் பகுதிகளில் வேட்டுக்களைத் தீர்த்தன. மாவிட்டபுரம், மற்றும் சீமெந்து தொழிற்சாலைப் பகுதிகளை நோக்கி வெடிகளால் தாக்குதல்களும் மேற்கொள்ளப்பட்டன. சனி, ஞாயிற்று கிழமைகளில் பொம்மர் தாக்குதல்கள் கட்டுவன், குரும்பிட்டி, மயிலிட்டி, காங்கேசன்துறைப் பகுதிகளில் இடம் பெற்றன. ஞாயிறு இரவு ஹெலிகார்ட்டு அப்பகுதியை வட்டமிட்டு தாக்குதல்களை மேற்கொண்டது. இந்நகர் சம்பவத்தில் பலர் காயமடைந்தனர். பத்துக்கு மேற்பட்ட வீடுகள் சேதமடைந்தன. [உ-68]

உரம் விற்பனை முகவர் கூட்டம்

யாழ் மாவட்டத்தில் இருக்கும் உரம், கிருமிநாசனி விற்கும் அங்கீகாரம் பெற்ற முகவர்களை இன்று செவ்வாய்க்காலை 10 மணிக்கு கொக்குவில் இந்துக்கல்லூரி மண்டபத்திற்கு சமூகமளிக்கம்படி கோரப்படுகின்றனர். இக்கூட்டத்தில் வடபகுதிக்கான உரக் கொள்வனவு பற்றி ஆலோசிக்கப்படும். (இ)

கூட்டம் இன்று

யாழ். மாவட்டத்திற்கு இடம்பெயர்ந்துள்ள ஆசிரியர்களின் பிரச்சினைகளைத் தொடர்பாக ஆராய்வதற்கான கூட்டமொன்று இன்று செவ்வாய்க்காலை 10 00 மணிக்கு கல்வித்திணைக்களத்திற்கு அருகாமையிலுள்ள நல்லூர்ஸ்தான சி. சி வித்தியாலத்தில் நடைபெறும். இதற்கான ஒழுங்குகளை இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கம் மேற்கொண்டுள்ளதாகச் சங்கத்தின் பொதுச் செயலாளர் மகாசிவம் தெரிவித்தார். இக்கூட்டத்தில் இடம்பெயர்ந்த ஆசிரியர்களின் போக்குவரத்துப் பிரச்சினைகள் தொடர்பாகவும், சம்பள முற்பணக் கொடுப்பனவு தொடர்பாகவும் ஆராய்ந்து முடிவுகள் எடுக்கப்படும் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. (இ)

திட்டமிடல்

யாழ்ப்பாண நகரத்தின் அமைப்பில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய திருத்தங்கள், மாற்றங்கள் குறித்து நேற்றுக் காலை ஆராயப்பட்டது. யாழ் பல்கலைக்கழகத்தில் நடைபெற்ற இந்த விசேட கூட்டத்தில் சம்பந்தப்பட்ட பல்துறையைச் சார்ந்தவர்களும் கலந்து கொண்டனர். யாழ். நகரத் திட்டமிடல் குறித்து ஆராய்வகற்காகக் குழு ஒன்று நியமிக்கப்பட்டது. (அ-3)

யுத்தத்தை---

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) என்று பொருளில் வட்டாரங்கள் எடுத்துக் கூறியுள்ளனவாம். அதைத் தொடர்ந்தே உயர்மட்டத்தினருக்கு கவலை நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாகச் சொல்லப்படுகிறது. அதேவேளை போரத் தொடர்வதற்கு நிதி உதவி செய்வதற்கு, இலங்கைக்கு உதவும் நடவடிக்கை தயக்கம் காட்டி வருகின்றன. அபிவிருத்தி மற்றும் புனர்நிர்மாண பணிகளுக்கு மட்டுமே நிதி உதவி செய்ய முடியும் என அவை திட்டவட்டமாக அறிவித்துவிட்டன. ஆயுதங்களை வெளிநாடுகளில் வாங்குவதிலும் அரசுக்குச் சட்டங்கள் ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் சொல்லப்படுகிறது. மத்தியகிழக்கு நிலையாலும் பெரும் பொருளாதார நெருக்கடி தோன்றியுள்ளது. இவற்றின் சூட்டமொத்த விளைவாகவே அரசு தனது இராணுவ நடவடிக்கைகளை குறைத்துக்கொண்டுவருகிறது என்றும் — பேச்சுவார்த்தைப் பக்கம் தலையைத் திருப்பியுள்ளது என்றும் — அவதானிகள் கருத்துத் தெரிவித்தனர். (அ)

பிரெஞ்சு----

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) வில் இலங்கை வந்து சேர விருப்பதாகவும், அதன் பின்னர் ஆயுதப்படைவினர் தங்கள் நடவடிக்கைகளை முடுக்கி விட இருப்பதாகவும், பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். இது பற்றிய விவரங்களை வெளியிட பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் மறுத்துள்ளனர். [உ-69]

ஊர்காவற்றுறையில் மோதல்

ஊர்காவற்றுறையில் முகாமிட்டுள்ள இராணுவத்தினருக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் இரண்டாவது நாளாக நேற்றும் மோதல்கள் இடம்பெற்றன. சென் செபஸ்தியார்தேவாலயப்பகுதியில் நேற்று இடம்பெற்ற மோதலில் இராணுவத்துக்குப் பெரும் இழப்பு ஏற்பட்டதாகச் சொல்லப்பட்டது. செபஸ்தியார்தேவாலயமும் சிறிது சேதமடைந்தது. நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற மோதலில் புலிகள் தரப்பில் சரத்பாபு (சந்தரலிங்கம் சாரந்தகுமார் — துன்னாலை வடக்கு) வீரமரணமடைந்தார். [அ-3]

உதயன் பணிமனை----

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) குண்டுகள் பணிமனையை நோக்கி வீசப்பட்டன. குண்டுகள் வீசப்பட்ட கையோடு, ஒருசில நிமிட வித்தியாசத்தில் மற்றொரு பொம்மர் நான்கு தடவைகள் ரொக்கத் தாக்குதல் நடத்தியது. அவற்றில் 2 ரொக்கட்டுகள் பணிமனைக்குள் விழுந்து வெடித்தன. இன்னொன்று கைலாசபிள்ளையார் கோவிலின் தெற்குப் பக்கமாக நாவலர் வீதியில் விழுந்து வெடித்தது. உதயன் பணிமனை மீது குண்டுத் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டபோது எழுபத்தைந்துக்கும் மேற்பட்ட ஊழியர்களை பணிபுரிந்து கொண்டிருந்தனர். அவர்களில் அனேகமானோர் விமானம் குத்திப்பதியும் சத்தம் கேட்டதும் விரைந்து பாதுகாப்புத் தேடிக்கொண்டனர். பாதுகாப்பான இடங்களுக்குச் செல்வதற்கு முன்னர் மூன்று ஊழியர்களும், மற்றும் வேலைக்கு வந்த ஒருவரும் குண்டுத் தாக்குதலுக்கு ஆளானார்கள். இவர்களில் விநியோகப் பகுதியில் கடமையாற்றிய பொ.பத்தமநாதன் (60 வயது) சம்பவம் நடந்த இடத்திலேயே மரணமானார். நிர்வாகப்பகுதி ஊழியர் யோ. ஜெயந்தன் (26வயது) ஒரு கை துண்டிக்கப்பட்டார். மெக்கானிக் ஏ. சுகிர்தராஜா [துரை] (38 வயது) ஒருகாலை இழந்தார். பாதுகாப்புப் பகுதியைச் சேர்ந்த வி. கந்தப்பு (58 வயது), பணிமனைக்கு அலுவலாக வந்திருந்த யாழ் செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தைச் சேர்ந்த சூரியகுமார் (36 வயது) ஆகிய இருவரும் காயமற்றனர். உதயன் பணிமனைக் கட்டடங்களை பலவும் பெரும் சேதமடைந்தன. மேல்மாடியின் கூரை சுக்கு நூறாகச் சிதறியது. மற்றும் பெற்றுவிட வாய்ந்த தளபா

டங்கள் என்பனவுட்கேதமுற்றன. அச்சுயந்திரம் ஒன்றும் சேதமடைந்தது. பத்திரிகைப்பணிமனை பதினைந்து நிமிட நேரத்தில் கேள்விகுடும் எடுத்தது. இந்த விமானக் குதலில் உதயன் பணிமனைக்கு மேற்கு டாக்டர் எஸ். செ. விண் வீடு பெரும் சேதமடைந்தது. அதன் அருகில்திரு எஸ். வல்வினீடும் உடைந்தது. குப்பக்கத்தில்திரு. சக்திவேலி பெரும் சேதமுற்றது. கந்தையாவிண் டாக்டர் வீடும் உடைந்தது. உதயன் பணிமனைக்குச் சம்பமாக எந்த முகாமும் இல்லை; எல்லா வீடுகளும் பொதுமக்கள் குடியிருப்புகளே. (அ)

யாழ். பாடசா---

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] சுற்றுநிருபத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:— கோட்ட உதவிக்கல்விப் பணிப்பாளர்கள் பாடசாலைகளை மீள ஆரம்பிப்பது சம்பந்தமாக உதவி அரசாங்க அதிகாரிகள், கொத்தணி அபிபர்கள், பாடசாலை அபிவிருத்திச்சங்கப் பிரமுகர்கள் ஆகியோருடன்கலந்து ஆலோசனைசெய்து உடனடியாக அறிக்கை சமர்ப்பிக்கவேண்டும். சகல ஆசிரியர்களும் இம்மாதம் 5ஆம் திகதி பாடசாலைகளுக்குச் சமூகமளிக்க வேண்டும். சுகதிகள் தங்கியிருக்கும் பாடசாலைகள், இராணுவ நடவடிக்கையால் சேதமடைந்த பாடசாலைகள் ஆகியவற்றில் கல்வியிலும் மாணவர்களுக்கு மாற்று ஒழுங்குகள் செய்துகொடுக்கப்படும் என்றும் கூறப்பட்டுள்ளது. (இ-3-6)

வவுனியா அரச ஊழியர் வேலைக்கு திரும்ப முடிவு

யாழ்ப்பாணம், அக் 2 வவுனியாவில் இருந்து இடம்பெயர்ந்த அரச ஊழியர்கள் வேலைக்குத் திரும்ப முடிவு செய்துள்ளனர். வவுனியாவில் இருந்து இடம் பெயர்ந்த ஊழியர்களை ஜூலை 31 ஆம் திகதிக்கு முன்பாக வேலைக்கு திரும்புமாறும், வேலைக்குத் திரும்பாதோர் அக்டோபர் முதலாம் திகதியில் இருந்து வேலை இழந்தவர்களாகக் கருதப்படுவார்கள் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. இதனைத் தொடர்ந்து நேற்றுக்காலை கூடிய சம்பந்தப்பட்ட ஊழியர்கள் வேலைக்குத் திரும்புவதென முடிவு செய்தனர். (இ-3)

மண்டல் அறிக்கை அமுல்; நிறுத்த நீதிமன்றம் பணிப்பு!

பிற்படுத்தப்பட்ட மக்களுக்கு கூடுதல் வேலைவாய்ப்பு வழங்க வழி செய்யும் மண்டல் கமிஷன் அறிக்கையை அமுல் செய்வதை இம்மாதம் 25 ஆம் திகதிவரை நிறுத்தி வைக்கும்படி இந்திய உயர் நீதிமன்றம் நேற்று இந்திய அரசுக்கு உத்தரவிட்டது. பிரதம நீதியரசர் ரங்கநாத் மாஸ்ரா தலமையி லான ஐந்து நீதியரசர்கள் குழு இந்த உத்தரவை இரு தரப்பு வா தங்களுக்கும் கேட்ட பின்னர் வழங்கியது. மண்டல் கமிஷன் அறிக்கையை அமுல் செய்வதற்கு எதிராக தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்த மனுக்களை நேற்று நீதிமன்றம் விசாரித்தது. மண்டல் கமிஷன் அறிக்கைக்கு எதிராக வட இந்திய மாநிலங்களில் கடந்த சில வாரங்களாக நடத்தப்பட்ட கிளர்ச்சிகளில் 70 க்கு அதிகமானோர் உயிரிழந்தனர். அவர்களில் 50 மாணவர்கள் வரையில் தீக்குளித்த தற்கொலை செய்து கொண்டனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (அ-1)

வலி. வடக்கு தவிர்ந்த இடங்களில் ஊரடங்கு நீக்கம்

கொழும்பு. அக் 2 யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் வலிகாமம் வடக்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவு தவிர்ந்த ஏனைய பகுதிகளில் நேற்றுக்காலை 6 மணி முதல் ஊரடங்குச் சட்டம் நீக்கப்பட்டு விட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது. கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு மன்னார் மற்றும் வவுனியா நிர்வாக மாவட்டங்களிலும் தற்போது ஊரடங்குச் சட்டம் அமுலில் இல்லை.

மரண அறிவித்தல்

திருமதி தில்லைநாதன் கௌசலா (மணிமாலா)
திருமதி தில்லைநாதன் கௌசலா (மணிமாலா) 28-9-90 அன்று அனலைதீவில் அகால மரணமடைந்தார். இவர் தில்லைநாதன் அவர்களின் அன்பு மனைவியும், சி. ச. கந்தையா-சவுந்தரம் ஆகியோரின் அன்பு மகளும், காரைநகரைச் சேர்ந்த திருமதி மகேஸ்வரியின் அன்பு மருமகளும், வரதராஜன், கிருஸ்ணபாலன் (சுவீஸ்), கௌரி (மே. ஜேர்மனி) ஆகியோரின் அன்புத் தங்கையும், புஸ்பமணி, சந்திரலிங்கம் (ஜேர்மனி), திருமதி பரமசிவம்பிள்ளை செல்வராணி (கந்தரோடை), தேவராஜா (ஜேர்மனி), புஸ்பராஜா (காரைநகர்) ஆகியோரின் அருமை மைத்துனியும், பரமசிவம்பிள்ளையின் (சுதர்ஷனி ரெக்ஸ், கே. கே. என். நோட், யாழ்ப்பாணம்) சகோதரியும், ஜெயசீலன், குணசீலன், குணநிதி, கிரிதரன், வசந்தி, சிவசுதன், சிவகரன், சிவரூபன், சிவசுதர்ஷனி ஆகியோரின் ஆசை மாமியும், குட்டி (மனோஜினி), ராதிகா, சுரேந்தர், குஷ்பா ஆகியோரின் அன்றியும் ஆவார். அன்னாரின் பூதவுடல் 30-9-90 இல் அனலைதீவு மயானத்தில் தகனம் செய்யப்பட்டது. இவ்வறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளும்படி கேட்டுக்கொள்கிறோம். 2ஆம் வட்டாரம், தகவல் 1. அனலைதீவு, ந. தில்லைநாதன் சி/5226 (கணவன்)

மரண அறிவித்தல்

திருமதி இராசா சின்னத்தங்கம்
(ஒய்வுபெற்ற ஆசிரியை - முத்துத்தம்பி வித்தியாசாலை)
வல்வெட்டி, ஊரிக் காட்டைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்டவரும், திருநெல்வேலி ஆடியபாதம் வீதி, கேணியடியைச் சேர்ந்தவரும் ஆகிய திருமதி இராசா சின்னத்தங்கம் 1-10-1990 திங்கள் மாலை சிவபாத மெய்தினார். இவர் காலஞ்சென்ற இளைப்பாறிய தலைமை ஆசிரியரும், சமாதான நீதவானுமாகிய செல்லையா இராசா அவர்களின் அன்பு மனைவியும், ராஜ்குமார் (இந்தியா), திருமதி ரஞ்சனா சுந்தரலிங்கம் (சங்கீத ஆசிரியை - முத்துத்தம்பி வித்தியாசாலை), ராஜ்மோகன் (நியூசிலாந்து) ஆகியோரின் அன்புத்தாயாரும், சங்கீத பூஷணம் பொன், சுந்தரலிங்கம், திருமதி சாரும்பதி ராஜ்குமார் (இந்தியா), திருமதி புஷ்பராஜனி ராஜ்மோகன் ஆகியோரின் அன்பு மாமியாரும் அவர். இவர் காலஞ்சென்ற வை. சபாரத்தினம் (மலேசியா), காலஞ்சென்ற வை. இராசலிங்கம் (முதூர்), திரு. வை. துரையப்பா (பண்டத்தரிப்பு), திரு. வை. துரைசாமி (இளைப்பாறிய ஆசிரியர் - புனித பரியோவான் கல்லூரி), திருமதி அழகம்மா இராஜேந்திரன் (ஜப்பான்), டாக்டர் வை. ஏகாம்பரம் ஆகியோரின் சகோதரியும்; சு. சிவலிங்கசுந்தன், சு. செந்திரன், சு. காணப்பிரியா, ரா. ரிஷிகுமார், ரா. நிர்ந்தய குமார் ஆகியோரின் பேர்த்தியுமாவார். அன்னாரின் பூதவுடல் அவரது இல்லத்திலிருந்து திருநெல்வேலி செம்பாட்டு மயானத்திற்கு இறுதிக்கிரியைகளுக்காக இன்று செவ்வாய்க்கிழமை மாலை 4 00 மணிக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும். உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் இவ்வறிவித்தலை ஏற்றுக்கொள்ளவும். தகவல்: சங்கீத பூஷணம் பொன், சுந்தரலிங்கம் கேணியடி, ஆடியபாதம்வீதி, திருநெல்வேலி. [13873]